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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 21.08.2025 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:05 Uhr 

 Ort: Hotel "Waldquelle", Egelser Straße 161, 26605 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Bodo Bargmann  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Michael Kromminga  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Menko Bakker  
Herr Reinhold Mohr  
Herr Elmar Reiter  
 
von der Verwaltung  
Frau Dr. Edith Ulferts  
Frau Ingrid Friedrichs 
  
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Harald Bathmann  
Herr Thomas Janßen  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Gila Altmann  
Frau Erika Biermann  
Frau Saskia Buschmann  
Herr Reinhard Warmulla  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr.  
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt. 
 
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolle vom 05.06.2025 und 30.06.2025 
 
Das Protokoll vom 05.06.2025 wird einstimmig bei einer Enthaltung wegen Nichtteilnahme 
genehmigt. Das Protokoll der Sitzung vom 30.06.2025 wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Der Ortsbürgermeister schlägt vor, den Tagesordnungspunkt 8 von der heutigen Tages-
ordnung zu nehmen und in einer der nächsten Sitzungen zu verschieben, da es zu dieser 
Thematik noch keine Vorlage gibt. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die Verschiebung des Tagesordnungspunktes aus. 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Der Ortsbürgermeister teilt den Anwesenden mit, dass die nächste Straßen- und Wege-
bereisung am 09.10.2025 stattfindet. 
   
Außerdem weist der Ortsbürgermeister auf das Dorfgemeinschaftsfest in Wallinghausen am 
23.August 2025 um 14.30 Uhr und auf das Fest der Gründung des Ev.-luth. 
Kirchengemeindeverbands Aurich am 31. August 2025, welches in der Zeit von 14.00 Uhr 
bis 17.30 Uhr auf dem Kirchengelände der Matthäusgemeinde Wallinghausen stattfindet, hin. 
Weiterhin teilt er mit, dass das Zielbosseln in Wallinghausen am 27.September 2025 um 
14.00 Uhr beginnt und ein Anleuchten des Dorfgemeinschaftshauses am 29. November 
2025 geplant ist. 
  
Der Ortsbürgermeister gibt bekannt, dass die Planungen für das Projekt Am Sportplatz in 
Wallinghausen auf den Weg gebracht wurden, der Beginn des Bauvorhabens sich jedoch 
hinauszögern wird.  
 
Des Weiteren berichtet der Ortsbürgermeister von verschiedenen Maßnahmen, die die 
Straßen im Ortsteil Egels/Wallinghausen betreffen. Hierzu teilt er mit, dass die Submission 
für den Eckfehler Weg erfolgt sei und die Vermessung inzwischen in Auftrag gegeben wurde.  
 
Bezugnehmend auf die Verkehrsproblematik in der Straße „Schafdrift“ schlägt der 
Ortsbürgermeister vor, dass die Ergebnisse der Verkehrsmessung und die Lösungsansätze 
in einer der nächsten Ortsratssitzungen von der Verwaltung vorgestellt werden.  
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Im Anschluss lässt der Ortsbürgermeister über den Vorschlag abstimmen.  
 
Der Ortsrat stimmt dem Vorschlag einstimmig zu. 
 
Im Dickfehler Weg soll die Anbringung einer Geschwindigkeitsanzeigetafel mit einem Smiley-
Display erfolgen. In diesem Zusammenhang teilt Herr Bakker seinen Wunsch nach einer 
neuen Verkehrszählung im Dickfehler Weg mit.  
 
Nach einer Abstimmung spricht der Ortsrat sich einstimmig für eine erneute Verkehrszählung 
aus.   
 
Der Ortsbürgermeister teilt zudem mit, dass die Haltelinien im Flachsmeerweg, Spindelweg 
sowie in der Rosenstraße erneuert werden und der Rückbau der Litfaßsäulen zum 
01.01.2026 geplant sei.  
 
Bezüglich der Fahrradsymbole auf einigen Straßen im Ortsratsgebiet teilt der 
Ortsbürgermeister mit, dass diese im Spätherbst aufgetragen werden sollen.   
 
Der Ortsbürgermeister erklärt hinsichtlich der Eigentumsverhältnisse der Grundstücke im 
Schafdrift, dass diese bis auf das Grundstück, welches direkt am Schafdrift liegt, allesamt 
der Niedersächsischen Landgesellschaft (NLG) gehören. 
 
 
TOP 7 Nachbereitung der Straßen- und Wegebereisung vom 30.06.2025 
 
Es erfolgt eine Ergänzung zum Protokoll der Straßen- und Wegebereisung vom 30.06.2025. 
 
Die Eigentümer des Hausgrundstücks 27 im Heerenkamp wurden wegen der Gefahr für die 
öffentliche Sicherheit dazu aufgefordert, die Grenzeinfriedung ordnungsgemäß 
wiederherzustellen. 
 
Die Ampelanlage in Richtung Schoolpad wurde auf ihre Funktionsfähigkeit überprüft. Die 
Häufigkeit des Ampelausfalls ist auf einen Platinenschaden zurückzuführen. 
Der Schaden soll über das Konjunkturpaket des Landes Niedersachsen finanziert und 
behoben werden. Die Roteinfärbung des Fußgängerüberwegs wird erneuert.   
 
Zur Feststellung der Anzahl von Querungen sollen im Heerenkamp/Schoolpad 
Verkehrszählungen durchgeführt werden.  
 
Die Überarbeitung des Verkehrsknotenpunkts Heerenkamp/Schoolpad ist dringendst 
erforderlich, um neue Lösungsansätze für eine bessere Verkehrssituation zu finden.   
 
In der Straße Egelser Gaste wird eine Beschilderung „Fußgänger/Radfahrer frei“ angebracht. 
 
Zur Entschärfung des Knotenpunktes Hoheberger Weg/Wallinghausener Straße liegt dem 
Ortsbürgermeister ein Antrag vor, in dem die Höchstgeschwindigkeit für den 
Streckenabschnitt bis zum Kreisel auf 30km/h beantragt wird.  
Hierzu wird das Schreiben des Antragstellers an die Mitglieder des Ortsrates verteilt.   
 
Die Ausleuchtung des Dickfehlers Wegs wird aus Sicht der Verwaltung sowie im Rahmen 
des Beleuchtungskonzepts als nicht erforderlich angesehen. 
 
Der Ortsrat spricht sich jedoch für eine Beleuchtung im gesamten Bereich aus, zumindest 
aber für eine Ausleuchtung in den Knotenpunkten.  
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Aus der Mitte des Ortsrates wird vorgeschlagen, die Verwaltung mit einer Kostenermittlung 
beider Varianten zu beauftragen. 
 
Hierüber lässt der Ortsbürgermeister abstimmen. 
 
einstimmig. 
 
Aus der Mitte des Ortsrates wird erneut auf die nicht behobene Befestigung des 
Randstreifens sowie die nicht entfernten Stromkabel im Dünenweg hingewiesen. 
 
Herr Kromminga trägt mehrere Anliegen von Anwohnern vor, die nachträglich zur Straßen- 
und Wegebereisung aufgenommen werden sollen.  
 
1.)  Die Beschneidung der Baumkronen im Ginsterweg in Höhe des Hausgrundstücks 
 Nr. 8 ist erforderlich.  
2.) Der Durchgang Wallinghausener Straße/Ecke Heckenweg ist freizuschneiden,  
 da die Äste auf ein Privatgrundstück hineinragen. 
3.) Es liegen mehrere Anfragen von Anwohnern vor, ob im Bereich Schafdrift/Ecke  
 An der Waldschule ein Tisch mit zwei Bänken zum Verweilen und ein Mülleimer  
 für die Entsorgung von Müll aufgestellt werden kann.  
 
Die unter Punkt eins und zwei aufgeführten Anliegen der Anwohner werden einstimmig vom 
Ortsrat befürwortet. 
 
Für das Anliegen unter Punkt Nr. 3 ist zunächst eine Ortsbesichtigung erforderlich. 
 
 
TOP 8 Umstellung von der Hortbetreuung auf Ganztagesbetreuung ab 2026 - 

Grundschule Wallinghausen 
 
Der Tagesordnungspunkt wird auf die nächste Sitzung verschoben.  
 
 
TOP 9 Bau einer Mensa an der Grundschule Wallinghausen zur Sicherstellung der 

Mittagsverpflegung im Rahmen des Ganztagesbetriebs ab 2026 
Vorlage: 25/161 

 
Der Ortsbürgermeister übergibt das Wort an Frau Dr. Ulferts, die zur heutigen 
Ortsratssitzung erschienen ist, um über den Bau einer Mensa an der Grundschule 
Wallinghausen zu berichten. 
 
Frau Dr. Ulferts teilt mit, dass die Grundschule Wallinghausen ab dem Schuljahr 2026/2027 
in den Ganztagsbetrieb übergehen wird. Die Grundschulkinder der Grundschule 
Wallinghausen sind ab diesem Zeitpunkt mit einer Mittagsverpflegung zu versorgen.  
 
Durch die neue multifunktionale Mensa sollen alle Schülerinnen und Schüler der GS 
Wallinghausen mit einem Mittagessen versorgt werden.  
 
Weiterhin teilt Frau Dr. Ulferts mit, dass die stufenweise Einführung auf eine ganztägige 
Betreuung dem schulischen Bedarf entsprechen muss und bisher nicht abschließend geklärt 
sei, wie viele Klassenstufen in den Ganztag starten.  
  
Der Ortsbürgermeister bedankt sich bei Frau Dr. Ulferts für die ausführliche Berichterstattung 
und lässt im Anschluss über die angepasste Vorlage 25/161 abstimmen. 
 
 



Protokoll über die Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen vom 21.08.2025         
 
 

   

  Seite: 5 von 6  

 

Empfehlungsbeschluss (Änderung in Fettdruck): 
 
Der Schulausschuss Ortsrat empfiehlt den Bau einer Mensa an der Grundschule 
Wallinghausen zur Sicherstellung der Mittagsverpflegung im Rahmen des 
Ganztagesbetriebes ab 2026 zuzustimmen. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, auf Grundlage der vorliegenden Planung weitere Schritte zur 
Umsetzung einzuleiten und dem Ausschuss Ortsrat die Kostenplanung und Zeitschienen 
vorzulegen.  
 
Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 
TOP 10 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Die Dorfgemeinschaft Wallinghausen e.V. bittet den Ortsrat Egels/Wallinghausen um eine 
finanzielle Unterstützung in Höhe von 150,00 € für die Anschaffung von Medaillen die auf 
dem Dorffest in Wallinghausen im Rahmen der Spiele ohne Grenzen verteilt werden sollen. 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die finanzielle Unterstützung aus. 
 
Herr Mohr erkundigt sich beim Ortsbürgermeister nach dem ausstehenden Termin mit dem 
Forstamt. Der Ortsbürgermeister weist darauf hin, dass diese Angelegenheit von Herrn 
Kromminga geklärt wird. Bezugnehmend auf die Thematisierung der Zusammenlegung von 
Ortsräten teilt Herr Mohr mit, dass er für die Beibehaltung der einzelnen Ortsräte plädiert. 
Hierzu teilt der Ortsbürgermeister mit, dass es sich hierbei lediglich um eine Diskussion ohne 
Auswirkungen gehandelt hat. 
 
 
TOP 11 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es liegen keine Anfragen an die Verwaltung vor. 
 
 
TOP 12 Einwohnerfragestunde 
 
Eine Anwohnerin berichtet den Anwesenden von einem schweren Verkehrsunfall, der 
kürzlich an der Wallinghausener Straße passiert ist und appelliert an den Ortsrat, sich für 
eine Geschwindigkeitsbegrenzung stark zu machen. 
 
Herr Bargmann teilt hierzu mit, dass der Ortsrat einstimmig die Einrichtung eines 
Tempolimits beschlossen hat. Die Maßnahme sei jedoch von der örtlichen Verkehrsbehörde 
abgelehnt worden. Um die Ablehnungsgründe in Erfahrung zu bringen, wurde die schriftliche 
Ablehnung vom Ortsrat angefordert.  
 
In diesem Zusammenhang weist Frau Meenen auf acht unterschiedliche 
Geschwindigkeitsbegrenzungen hin, die von der Fockenbollwerkstraße bis zur Pfalzdorfer 
Straße gelten. Der Ortsbürgermeister fügt die Sunkanastraße ergänzend hinzu.  
 
In dieser Angelegenheit wird der Ortsbürgermeister die Verkehrsbehörde informieren und um 
eine Überprüfung hinsichtlich der verschiedenen Tempolimits bitten. 
 
Des Weiteren wird von einer Anwohnerin auf die Gefahrenzone im Knotenpunkt Hoheberger 
Weg/Wallinghausener Straße hingewiesen. 
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Der Ortsbürgermeister teilt diesbezüglich mit, dass der Ortsrat schon seit langer Zeit eine 
Überprüfung zur Entschärfung des Knotenpunktes Hoheberger Weg/Wallinghausener Straße 
gefordert hat. Da bis heute nichts geschehen ist, wird Herr Bargmann die Thematik noch 
einmal im Kreistrag vortragen. 
 
Eine Anwohnerin erkundigt sich nach dem Sachstand hinsichtlich der Beleuchtung im 
Querweg/Hoheberger Weg. 
 
Herr Bargmann wird die Anfrage an die Verwaltung weiterleiten.  
 
Ein anderer Einwohner weist auf den desolaten Zustand der Bordsteinkanten im Holzweg 
sowie am Sportplatz hin. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die Überprüfung der Verkehrssicherheit aus. 
 
Der Anwohner des Hausgrundstücks Nr. 145 im Moorweg bittet wegen der 
Entwässerungsproblematik um eine Überprüfung. 
 
Der Ortsrat wird die Angelegenheit bei der nächsten Straßen- und Wegebereisung 
kontrollieren. 
 
Frau Meenen erkundigt sich nach den Ergebnissen der Verkehrszählung, die im Schafdrift, 
Pappelweg und Weidenweg durchgeführt wurden.  
 
Der Ortsbürgermieter wird sich nach den Ergebnissen bei der Verwaltung erkundigen. 
 
Bezugnehmend auf das Dorffest in Wallinghausen bedankt sich Herr Gerdes beim Ortsrat 
Egels/Wallinghausen für die finanzielle Unterstützung. 
 
 
 
TOP 13 Schließung der Sitzung 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung um  
21.05 Uhr. 
 
 
 
 
________________________    _______________________ 
Ortsbürgermeister      Protokollführerin 
Bargmann       Friedrichs 
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